健康新闻

2016年5月12日 星期四

策划:祁倩 责编:韦海俊 审读:晓 燕 组版:杨国华

电话:15803767199 邮箱:qi-qian@163.com

5·12国际护士节 向全市医护人员道一声:你们辛苦了!

不倦的"天使



图为市中心医院儿童重症监护室护士长吴志伟正在调试呼吸机。

□本报记者 李 宇 见习记者 袁野 戴子翔 文/图

"自从我们零距离接触你们这些可爱的 白衣天使后,对你们的日常工作便有了进一 步的了解。你们看似平凡的工作,却关系着 每一个病人的生命健康。在你们忙碌的背影 中,我们深深体会到你们工作的不易……" 这是昨日记者在市中心医院神经外科病区 留言簿上看到的病人家属留言。

每年的5月12日是国际护士节。国际护 士节是为了纪念现代护理学科的创始人弗 洛伦斯·南丁格尔,于1912年设立的。设立国 际护士节的基本宗旨是倡导、继承和弘扬南 丁格尔不畏艰险、甘于奉献、救死扶伤、勇于 献身的人道主义精神

不畏艰险、甘于奉献、救死扶伤、勇于献 身,这是对全世界广大护士工作的真实写 照。在任何一家医院,都会有她们的身影掠 过,她们与路人擦肩而过,旋即奔走在各个 病房开展工作;她们顾不上与家人欢聚,把 每天大部分时间都留给了患者;她们咽下心 中的苦痛与委屈,总是面带微笑,独自承受 着各种不解与误会……她们聚在一起,就是 一团耀眼的火焰,照亮着每一个病人走向光 明的健康之路。今年护士节前夕,记者深入 信阳市中心医院、固始县人民医院走访,零 情景一

市中心医院儿童重症监护室:

这里的患儿,我们视如己出

"我们这里不同于普通的儿科病房,住 进来的孩子病情相对严重些。为了让患儿能 更好地适应这里的环境,不因离开父母的监 护而心生恐惧,我们的护士花心思把病房布 置得非常温馨,让患儿的心灵感受到满满的 爱。"市中心医院儿童重症监护室护士长昊 志伟告诉记者。

由于重症监护室不允许患儿的家长陪 护,这就意味着,在这里每一个护士都是患 儿的"妈妈"。儿科,从某种意义上说就是"哑 科"。特别是儿童重症监护室的患儿,有的因 为年龄太小不会交流,有的即使会交流,也不 太能准确表达清楚,加之父母又不能在身边 陪护。"刚到这里,因为环境陌生,孩子们基本 处于恐惧的状态,他们只能以哭泣来表达情 绪,会因为认生而吵闹。这就需要我们的护

士有足够的耐心和爱心去呵护他们,不仅是 身体上的护理, 更要做好心灵上的护理。等 孩子们慢慢安静下来,逐渐适应这里的环 境,才能达到治疗的最佳效果。"吴志伟说。

说起护士节的礼物,儿童重症监护室的 护士不约而同地告诉记者,让这里的患儿早 日康复出院,就是她们最想要的礼物。"这里 的每一个孩子,我们都是用心在呵护,视如 己出,每当看到孩子们因疾病引起的疼痛而 哭泣不止时,我们的心都如刀绞一般。"不少 护士这样告诉记者。

在重症监护室,因为患儿24小时都生活 在无菌病房内,一切饮食起居,如孩子洗漱、 剪指甲、喂药等,都由护士来完成。繁重的工 作,透支着每一位护士的健康,也占据着这 些白衣天使每天大部分的时间。不少护士总 是告诉自己的孩子,那些生病的小朋友更需 要妈妈陪护。"由于科室工作的需要,我们陪 伴家人的时间不多,我们把时间留给那些更 需要我们的患儿。自己家人的体谅,患儿家 长的理解,同事们的互相支持,鼓舞着我们 全身心投入每一个患儿的康复护理。"这是 该院儿童重症监护室护士共同的心声。

市中心医院神经外科:

一分一秒,生命攸关

"怀着对生命的敬畏,我选择了学医,而 距离捕捉这些白衣天使真实的工作与生活 我生命中最神圣的时刻,无疑是2004年,我 外科疾病。大量术后的病人亟待护理,固始 竞赛个人特等奖。 走上了护士的岗位。这里是救死扶伤的地 方,也是我实现梦想的地方……"市中心医

院神经外科护士梁晓娟在日记中这样写道。 市中心医院神经外科主要治疗因外伤 导致的脑部、脊髓等神经系统疾病。"由于很 多重症颅脑外伤患者会伴有呕吐现象,在抢 救过程中, 患者的呕吐物常常会溅到我们护 士的衣服上、脸上。而我们的护士顾不上擦 拭,也没有怨言,一心扑在患者的抢救中。"市

中心医院神经外科护士长吴开丽对记者说。 -位63岁的五保老人因脑中风住进了 市中心医院神经外科病房半个多月。由于老 人无儿无女,该科的护士自觉担负起照顾老 人的任务。护士们悉心照料,老人的病情逐 渐好转。出院时,老人流下了感激的泪水。 "我们这里经常会遇到一些无主病人,每当 看到这些病人无助的表情时,我们的心里都 不是滋味。尽我们所能去关心和照顾他们, 是我们救死扶伤的一贯宗旨。"吴开丽说。

夜幕降临,市中心医院神经外科急诊室

的工作量。"术后护理对于病患的康复极为 重要。这就要求我们的护士要随时掌握病患 的情况,一点时间都不能耽误。为了病患能 够早日康复,我们的护士也是蛮拼的。"张艳

县人民医院外一科的护士们承受着超负荷

对那些术后生活不能自理,而子女一时 又不在身边的患者而言,有一群不是儿女却 胜似儿女的白衣天使呵护着,这是多么幸福 而温馨的画面。"我们把这些患者当自己的 父母一样对待,照顾他们的饮食起居,既是 晚辈对长辈的孝心, 也是人与人相处的爱 心, 更是我们作为护理人员义不容辞的责 任。一切都是为了病患。"这是固始县人民医 院外一科护士共同的心声。

为患者提供优质服务,是每一个护理人 员追求的目标。

固始县人民医院外一科在全院率先开 展了优质护理服务工作,把制度细化、工作 量化,实行绩效考核,激励每一个护理人员 争先创优,充分调动每一个护理人员的积极

2013年,固始县人民医院外一科结合实 际,在全院率先开展了"提高住院患者满意 度"系列活动,转变"重专业、轻基础,重技 术、轻服务"的陈旧护理理念,实现基础护理 服务和专业技术齐头并进的良好成效。一分 耕耘,一分收获,如今,固始县人民医院外一 科成为全县优质护理服务示范病区的典范, 赢得了广大群众的一致好评。

把优质的服务带给广大患者,让广大患 者在这里享受到家的温馨,是固始县人民医 内,仍旧灯火通明。为了应对突发事件,该科 院外一科全体护士今年护士节许下的心愿。

结束语:

急诊室医务人员24小时待命,随时准备投入

抢救工作中。"面对一些突然昏迷的患者,医

生会切开气管进行祛痰, 我们的护士无数次

被喷得满脸都是。但是我们无暇顾及,也没有

任何怨言,因为时间就是生命,一分一秒都关

这些可爱的白衣天使都说着同样的话,让昏

迷的患者早日苏醒,让苏醒的患者早日出院

优质服务 患者至上

张艳的合影,并附有文字:仁心常有,大爱永

存。原来固始县人民医院外一科护士长张艳

在日常查房时,发现当时正在住院的小王母

亲的集尿袋已满,立即蹲下来为小王的母亲

放出尿液,还主动为小王的母亲按摩、聊天。

当小王特意从上海赶回来照顾母亲时,得知

张艳悉心照顾老人的事情后, 小王深受感

动。他告诉记者:"老家医院的服务一点也不

胆、胰、肾、肺食管、输尿管、膀胱、前列腺等

80后的小王在微信朋友圈发了这样一

与家人团聚,这就是她们最大的心愿。

固始县人民医院外一科:

比上海的大医院差!"

当记者询问该科护士护士节的心愿时,

系着病人的生命安危。"梁晓娟告诉记者。

喜讯连连,捷报频传。

在今年护士节来临之际,市中心医院儿 童重症监护室护士长吴志伟、固始县人民医 院外一科护士长张艳入选2016年"河南最美

在河南省优质护理服务技能竞赛中,市 中心医院孙换换、固始县人民医院汪伟分获 单人徒手心肺复苏术(成人院内)操作技术 个人二等奖、三等奖;市中心医院周明丽、固 始县人民医院邓大伟分获多功能监护仪使 用技术个人三等奖、优秀奖;市中心医院宋 张照片:他和固始县人民医院外一科护士长 珊珊、固始县人民医院陈士乐分获微量注射 泵使用操作技术个人二等奖、优秀奖

> 信阳市卫生计生委和信阳市总工会获 得河南省优质护理服务技能竞赛集体二等 奖;固始县卫生计生委和固始县总工会获得 河南省优质护理服务技能竞赛集体优秀组

信阳市中心医院代表队和信阳市中医 院代表队获得信阳市优质护理服务技能竞 赛团体一等奖;信阳市中心医院张冬宝、信 固始县人民医院外一科主要治疗肝、 阳市第一人民医院祁阳阳、信阳市第四人民 医院刘晓梅获得信阳市优质护理服务技能



为提升护理技能,固始县人民医院外一科护士长张艳专心学习护理知识。

• • •



5月9日,市中心医院院长任书伟带领该院肿瘤科、心血 开展精准扶贫调研并为社区群众义诊。图为义诊现场。 人员正在比赛中。 本报见习记者 袁野 摄



为提升卫生护理技能服务质量,5月10日,市中心医院

• •

本报见习记者 袁 野 摄



5月10日,信阳职业技术学院附属医院举行"5·12国际 管科、神经内科等科室专家,来到息县谯楼办事处谯楼社区 举办护理技能竞赛,庆祝"5·12国际护士节"。图为该院护理 护士节"庆祝活动,表彰2015—2016年度"明星护士"及十佳 "天使家庭",并举行了别开生面的趣味运动会。

邓冬梅 朱晓红 摄

• •

医院科室外包乱象何时止

□曹新俊

近日,"魏则西事件"闹得沸沸 扬扬,成为舆论关注的热点。而这 不但给公立医院形象抹黑,更背离 次事件也让公立医院科室外包问 了医改的初衷。因此,对公立医院 题暴露于大庭广众之下。

公立医院科室承包这个问题 由来已久。早在2004年,当时的卫 生部曾针对河北万岁制药集团涉 嫌利用承包科室销售其药品的行 为,发出紧急通知,要求各地叫停 出租承包科室现象,并根据有关行 政、卫生法律法规和《卫生部关于 加强卫生行业作风建设的意见》等 规定,对违反规定的医疗机构进行 严肃查处 (《健康报》2004.11.11)。 然而,时至今日,公立医院科室外 包问题依旧普遍存在。

外乎一个"利"字。对于公立医院来 应加大查处力度,对存在外包现象 说,科室外包花费小、收益大、且持 续时间长。一般来说,医院只需提 供场地和部分医护人员,就能获得 长期稳定的"分红"。而科室承包者 则承担了医疗设备购置、部分人员 引进、场地装修等大部分投入。对 于承包者来说,高投入当然要追求 高回报。于是,承包者便打着公立 过度医疗、雇佣医托等不正当手段 敛财。而这些往往会增加患者负

担,带来众多医疗纠纷,也加剧了 医患矛盾。一旦出现问题,承包者 往往将责任推到公立医院身上,这 外包科室乱象必须要彻底清查、严

笔者认为,为解决公立医院科 室外包问题,医疗卫生行业主管部 公立医院是否存在外包、变相外包 等现象进行暗访、摸排、清理。其 次,还应加强社会监督,让群众充 让群众积极提供线索,让外包现象 有迹可循、无处可藏。同时,还要积 极鼓励医院员工举报医院外包科 室等不良行为。再次,要严厉惩处 为何这些现象屡禁不止,这无 纪检监察、公安、审计等相关部门 员进行通报、处分甚至追究刑事责 任,切实保障患者的合法权益不受

> 言而总之,"魏则西事件"不仅 暴露了公立医院科室外包乱象,更 让群众对公立医院的信任感达到 痛,深刻反思,加强自律,摒弃"利" 字当头的不良风气,让公立医院回 归救死扶伤的公益本质

"全国无偿献血奉献奖"光荣榜



龚建华, 男, 信阳市地建三公司职工。截至 2016年1月1日,他累计献血66次、21800毫升,先后 获得全国无偿献血奉献奖金奖2次

通讯员 刘荣蕾 摄

什么是成分献血

一种方式,就是献血者只献血液中 的一部分,这就是成分献血。目前 我国成分献血主要是捐献血小板。 输血会给病人带来或轻或重的免 疫反应。只给病人输入治病需要的 血液成分,可以降低输血的副作用 和取得最佳的疗效。人体内的血小 板7天至9天就会更新一次,捐献一

献血除了捐献全血以外,还有 个治疗量的血小板,健康人只要2 天就可以恢复到原来的水平。经常 捐献血小板,还能很好地降低血液 黏稠度。 (刘荣蕾)



种植牙让八旬老人乐享晚年

• •

家住浉河区80岁的曹女士曾 人虽然患有多种高危病,但是她的 因半口牙缺失苦不堪言。前不久曹 女士做了种植牙后,每天神采奕

曹女士年轻时牙齿就出现松 动,还未到50岁时,牙齿就开始脱 落,如今只剩下半口牙。"一次在 小区里跳舞, 假牙一下子飞了出 来,感觉很尴尬。"曹女士说,"周 围同龄的老人都没我掉得多,把 我就起了心思,不过跑了几家医 病、高血压等多种高危病,而且年 纪大牙槽骨薄,风险大,他们都不

敢做。" 后来,曹女士的一个老姐妹在 信阳名洲牙科医院做了种植牙。这 个姐妹的身体状况跟她差不多,这

让她又起了种植牙的念头。 曹女士来到信阳名洲牙科医院就 植专家团队为老人设计了微创即 好了。"曹女士开心地说。 刻种植牙方案。该院专家介绍:"老

病情控制得很好,可以进行手术。 现在的种植技术跟过去不一样,不 需要经过翻辦、缝合、拆线等步骤, 像曹女士这种情况,我建议她做半 口种植,在上颚植入4颗种植体,再 戴上牙冠。现在可以即拔即种,恢 复起来快,也更经济实惠。'

曹女士原本担心自己缺这么 多牙, 手术可能需要比较长的时 我急得。后来听别人说起种植牙, 间。没想到,手术只花了1个小时 左右, 手术中能感觉到医生在操 院,口腔科医生都说我患有冠心 作,但不感觉疼痛,术后也没有明 显肿胀。

昨日,曹女士再次来到名洲牙 科医院复诊,她的种植体和牙槽骨 融合得很好,因为有了牙齿的支 撑,脸颊也比一般的同龄人显得丰 满、年轻。"最近去小区里跳舞,那 些老姐妹都说我看起来比以前年 一个月前,在女儿的陪同下, 轻了10岁,问我怎么保养的?我哪 里懂得保养,就是种了一口好牙, 诊。经过口腔CT系统检查,该院种 吃得好睡得好,精神足了气色也就

(名洲牙科 供稿)